
1 
 

                                                       
      

 
 
 

 
 “ค ำพูดและบทบำทของ อดตีนำยกรัฐมนตรี ทักษณิ ชินวตัร” 

 

เรียน  บรรณำธิกำรบริหำร / บรรณำธิกำรข่ำว /หัวหน้ำข่ำว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  
เร่ือง “ค ำพูดและบทบำทของ อดีตนำยกรัฐมนตรี ทักษิณ ชินวัตร” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  17  – 18 สิงหำคม 2558 จำกประชำชน     
ทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักรณีท่ีมีคลิปวิดีโอของ   
อดีตนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ออกมำวพิำกษ ์วจิำรณ์ถึงสถำนกำรณ์บำ้นเมือง กำรท ำงำนของรัฐบำล และร่ำงรัฐธรรมนูณฉบบัใหม่
กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบ
เป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0              
และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อค ำพูดของ อดีตนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร วำ่ “รัฐธรรมนูญ
ฉบบัท่ีจะออกมำถือวำ่เลวร้ำยท่ีสุดแลว้  เป็นรัฐธรรมนูญท่ีคนไทยไม่ยอมรับ ไม่ท ำใหป้ระเทศดีข้ึน”  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
41.76  ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบัค ำพูดของทกัษิณ ชินวตัร รองลงมำ ร้อยละ 20.40  ระบุวำ่ เป็นสิทธิส่วนบุคคลในกำรวิพำกษว์ิจำรณ์              
ร้อยละ 17.04  ระบุวำ่ เป็นกำรสร้ำงกระแสควำมแตกแยกในสังคม  ร้อยละ 14.08 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบัค ำพูดของทกัษิณ ชินวตัร ร้อยละ 
3.68  ระบุวำ่ เป็นกำรปลุกแนวร่วมไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 2.56 ระบุวำ่ สังคมและส่ือมวลชนไม่ควรสนใจและให้ควำมส ำคญักบั
ค ำพดูใด ๆ ของทกัษิณ ชินวตัร ร้อยละ 0.72  ระบุวำ่ ค  ำพดูของทกัษิณ ชินวตัรจะท ำให้ร่ำงรัฐธรรมนูญไม่ผ่ำนประชำมติจำกประชำชน 
ร้อยละ 0.48 ระบุวำ่ เป็นกำรใหค้  ำแนะน ำอยำ่งบริสุทธิใจแก่กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ ขณะท่ีร้อยละ 16.48  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อบทบำทของอดีตนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ท่ีควรท ำในสถำนกำรณ์
ทำงกำรเมืองขณะน้ี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.44  ระบุว่ำ อดีตนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ควรอยู่เฉย ๆ ไม่ตอ้งพูดหรือ
เคล่ือนไหวใด ๆ รองลงมำ ร้อยละ 26.32 ระบุวำ่ ควรกลบัประเทศไทยมำรับโทษตำมค ำตดัสินของศำล  ร้อยละ 14.72  ระบุว่ำ ควรให้
ค  ำแนะน ำท่ีดีและบริสุทธ์ิใจในกำรแกไ้ขปัญหำของประเทศต่อรัฐบำลและ คสช. ร้อยละ 6.16 ระบุว่ำ ควรประกำศลำ้งมือทำงกำรเมือง 
รวมถึงกำรไม่ให้กำรสนบัสนุนใด ๆ แก่พรรคเพ่ือไทยและ นปช. ร้อยละ 4.48 ระบุว่ำ ควรประกำศสนับสนุนรัฐบำลในกำรสร้ำงควำม
ปรองดองของคนในชำติ ร้อยละ 3.28 ระบุว่ำ ควรเป็นผูน้ ำกำรต่อสู้เพ่ือให้ประเทศไทยเป็นประชำธิปไตย ร้อยละ 1.12 ระบุว่ำ ควร
เคล่ือนไหวปลุกแนวร่วมต่อตำ้นรัฐบำลและ คสช. ร้อยละ 0.80 ระบุ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรเคล่ือนไหวในต่ำงประเทศเพ่ือต่อตำ้นรัฐบำลและ คสช. 
ขณะท่ีบำงส่วนตอ้งกำรใหก้ลบัมำสูค้ดีและมำบริหำรบำ้นเมือง และข้ึนอยูก่บัสิทธิและกำรตดัสินใจ และร้อยละ 3.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 17.60 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 18.16        
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.20 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.96         
ภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้ตวัอยำ่งร้อยละ 55.76 เป็นเพศชำย ร้อยละ 44.16 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
5.92 มีอำย ุนอ้ยกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 19.92 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 25.04 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 35.84 มีอำย ุ46 – 60 ปี  ร้อยละ 12.72  
มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.56 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่งร้อยละ 94.72 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.96 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 
1.36 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ และร้อยละ 0.96 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่งร้อยละ 22.88 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 74.24 สมรส
แลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.84 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  

ตวัอยำ่งร้อยละ 27.44 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 29.28 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.40 
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 28.88 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.64 จบกำรศึกษำ
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.36 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 13.36 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำน
รัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 11.92 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 27.04 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.00 ประกอบอำชีพ เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 14.64 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน   

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพธุท่ี 19  สิงหาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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ตวัอยำ่งร้อยละ 14.80 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ตวัอยำ่งร้อยละ 2.80 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 0.24 เป็น
พนกังำนองคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.80 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 21.44 มี
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 28.56 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 11.60 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 20,001 – 30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 7.60 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  
40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.36 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่ำนมคีวำมคดิเห็นอย่ำงไรกบัค ำพูดของ อดตีนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ว่ำ “รัฐธรรมนูญฉบับทีจ่ะออกมำถือว่ำเลวร้ำยทีสุ่ดแล้ว  
    เป็นรัฐธรรมนูญทีค่นไทยไม่ยอมรับ ไม่ท ำให้ประเทศดขีึน้” (เลอืกตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

ควำมคดิเห็นของประชำชนทีม่ต่ีอค ำพูดของ อดตีนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ว่ำ  
“รัฐธรรมนูญฉบบัทีจ่ะออกมำถือว่ำเลวร้ำยทีสุ่ดแล้ว เป็นรัฐธรรมนูญทีค่นไทยไม่ยอมรับ ไม่ท ำให้ประเทศดขีึน้” 

ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ยกบัค ำพดูของทกัษิณ ชินวตัร 41.76  
เป็นสิทธิส่วนบุคคลในกำรวพิำกษว์จิำรณ์ 20.40  
เป็นกำรสร้ำงกระแสควำมแตกแยกในสงัคม 17.04  
เห็นดว้ยกบัค ำพดูของทกัษิณ ชินวตัร 14.08  
เป็นกำรปลุกแนวร่วมไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ 3.68  
สงัคมและส่ือมวลชนไม่ควรสนใจและใหค้วำมส ำคญักบัค ำพดูใด ๆ ของทกัษิณ ชินวตัร 2.56  
ค  ำพดูของทกัษิณ ชินวตัรจะท ำใหร่้ำงรัฐธรรมนูญไม่ผำ่นประชำมติจำกประชำชน 0.72  
เป็นกำรใหค้  ำแนะน ำอยำ่งบริสุทธ์ิใจแก่กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ  0.48  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 16.48  
 
2.  ท่ำนคดิว่ำอดตีนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร ควรแสดงบทบำทอย่ำงไรในสถำนกำรณ์ทำงกำรเมอืงขณะนี้ 

ควำมคดิเห็นของประชำชนทีม่ต่ีอบทบำทของอดตีนำยกรัฐมนตรี ทกัษิณ ชินวตัร  
ทีค่วรท ำในสถำนกำรณ์ทำงกำรเมอืงขณะนี ้

ร้อยละ 

ควรอยูเ่ฉย ๆ ไม่ตอ้งพดูหรือเคล่ือนไหวใด ๆ 51.44  
ควรกลบัประเทศไทยมำรับโทษตำมค ำตดัสินของศำล 26.32  
ควรใหค้  ำแนะน ำท่ีดีและบริสุทธ์ิใจในกำรแกไ้ขปัญหำของประเทศต่อรัฐบำลและ คสช. 14.72  
ควรประกำศลำ้งมือทำงกำรเมือง รวมถึงกำรไม่ใหก้ำรสนบัสนุนใด ๆ แก่พรรคเพ่ือไทยและ นปช. 6.16  
ควรประกำศสนบัสนุนรัฐบำลในกำรสร้ำงควำมปรองดองของคนในชำติ  4.48  
ควรเป็นผูน้ ำกำรต่อสูเ้พ่ือใหป้ระเทศไทยเป็นประชำธิปไตย 3.28  
ควรเคล่ือนไหวปลุกแนวร่วมต่อตำ้นรัฐบำลและ คสช. 1.12  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรเคล่ือนไหวในตำ่งประเทศเพ่ือต่อตำ้นรัฐบำลและ คสช. ขณะท่ีบำงส่วนตอ้งกำรใหก้ลบัมำสูค้ดี 
                    และมำบริหำรบำ้นเมือง และข้ึนอยูก่บัสิทธิและกำรตดัสินใจ 

0.80  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.44  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง 
 

1. ตำรำงที ่1 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมภูมภิำค 

ภูมภิำค จ ำนวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 220 17.60 
ภำคกลำง  227 18.16 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 415 33.20 
ภำคใต ้ 162 12.96 

รวม 1,250 100.00 
 

2. ตำรำงที ่2 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 697 55.76 
หญิง 552 44.16 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 

3. ตำรำงที ่3 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำยุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
นอ้ยกวำ่ 25 ปี 74 5.92 
26  – 35 ปี 249 19.92 
36  – 45 ปี 313 25.04 
46  – 60 ปี 448 35.84 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 159 12.72 
ไม่ระบุ 7 0.56 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตำรำงที ่4 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมศำสนำ    

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
พทุธ 1,184 94.72 
อิสลำม 37 2.96 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 17 1.36 
ไม่ระบุ 12 0.96 

รวม 1,250 100.00 

 
5. ตำรำงที ่5 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 286 22.88 
สมรส 928 74.24 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 23 1.84 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง (ต่อ) 

 

6. ตำรำงที ่6 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมระดบักำรศึกษำ 

ระดบักำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 343 27.44 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 366 29.28 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 80 6.40 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 361 28.88 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 83 6.64 
ไม่ระบุ 17 1.36 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตำรำงที ่7 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำชีพหลกั 

อำชีพหลกั จ ำนวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 167 13.36 
พนกังำนเอกชน 149 11.92 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 338 27.04 
เกษตรกร/ประมง 175 14.00 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 183 14.64 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 185 14.80 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 35 2.80 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 3 0.24 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตำรำงที ่8 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมรำยได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รำยได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 185 14.80 
ไม่เกิน 10,000 268 21.44 
10,001 – 20,000 357 28.56 
20,001 – 30,000 145 11.60 
30,001 – 40,000 95 7.60 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 108 8.64 
ไม่ระบุ 92 7.36 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 


